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X
=a

«Es aquella funcion en la que la variable independiente figura en un exponente, es decir, toda funcion®

) EUNCION EXPONENCIAL de BASE a_ f(x)

+

X

a,donde acR -{1}».

del tipo f(x)

:2X

Ejemplo 1: Construir una tabla de valores apropiada y representar f(x)
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Consecuencias:

1°) Signo de f(x):

2°) Crecimiento:

Im(f)

3°) Dom(f)

4°) Asintotas:

59 [im 2"

X — 0
lim 2* =
X —» —00

=27

0,5" =

dem con f(x)

Ejemplo 2:

<
(32
N
—
o
7 n
it
h E
[32)
1
5 .. m w 1]
¢ o & G
g 28 4 8 Ta
c E € 5§ JI&
3 = [5) S K= mw
- [&] 2 — o %)) =
— 9] 9)] @] [a) < -
x " o i N ™ < o
= O

En la siguiente pagina se explica por qué se impone que ac R*-{1}
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Definicion : | Funcion exponencial de base a>0 (azl): R — R

X
X — a

NOTA: Se considera a>0 porque, en caso contrario, obtendriamos una funcién poco "congruente"; por
ejemplo, para f(x):(—Z)X:

f(2)=(-2)=4>0
Pero f(3)=(-2)"=-8<0
f(1/2)=(-2"2 =v-2=0

etc.

Propiedades de la funcidon exponencial

1°) La funcién a siempre pasa por (0,1) y (1,a)
2%)a>1=>a CRECIENTE

a<l=>a DECRECIENTE
3°) Dom (f)=RR, es decir, «La funcién exponencial a * siempre esta definida *»

40) Im(f):R+—{O}, o dicho de otra forma, a>0 vxeR, es decir, «La funcion exponencial siempre es
estrictamente positiva »

5% a>1 = lima*=0" lima* = o

X —» —00 X -

O<a<l = lim a* = lima* =0"

X —» —00 X -

6°) y=0 A.H., es decir, «La funcién exponencial a g siempre presenta el eje x como A.H. ®»

B Todo lo visto hasta ahora se puede resumir en las siguientes graficas:

y=0 AH.

2 s . . e
Notese que nos referimos a a*; por ejemplo, a'*no estara definida en x=0

3 . .
De nuevo, nos referimos a a*; por ejemplo, a' presenta la A.H. y=1
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B Caso particular: Cuando la base es e~2,718281828459... (cte. de Euler"), tenemos la funcion exponencial
de base e, utilizada muy frecuentemente. (Construiremos su grafica en el ejercicio 1 del
final del tema).

) EUNCION LOGARITMICA de BASE a_ f(x)=log ,x

La enorme complejidad de los calculos que se presentaron durante el siglo XVI en los estudios
astrondémicos dio lugar a numerosos intentos de simplificacion, entre ellos la sustitucion de multiplicaciones
por sumas. Se debe al escocés John Napier (en latin, Neper) la invencion en aquella época de los logaritmos,
lo cual trajo consigo la funcion logaritmica. En cambio, el reciente desarrollo de la electrénica ha originado que
en la actualidad practicamente haya desaparecido la importancia de su utilizacion como técnica de calculo,
aungue no como concepto matematico.

PR ., , . . ., . X
Definicion : «La funcién logaritmica y:Iogax (con a>0y a#1) es la inversa de la funcién exponencial y=a »

(pag. 34 del libro de texto)

Ejemplo 3: Utilizando la tabla de la funcion y:2X (ejemplo 1), obtener la tabla de y:Iogzx y su gréfica.

FUNCION

INVERSA

X

y=2

q==t==T--r--r--r--r--
' ' ' ' ' ' '
[P R R R e M

v v v v v '

FUNCION

INVERSA

* El nimero e, llamado constante de Euler -en honor al matematico suizo Leonhard Euler (1707-1783)-, surge como
limite de la siguiente sucesion:
1 n
a, =|1+=
n

Por ejemplo, n=1 = a =2 n=100 = a, =
_ _1 22_ _ _
n=2 = a2—1,5 =2,25 n=1000 = &, 000~
_ _ 3_ _ _
n=3 = a3—1,33 =2,3703 n=10000 = a0 000~
_ _ 4_ _ _
n=4 = a4—1,25 = n=100000 = 300000~
n=5= a= n - o =le~2,718281828459...

Se trata de un nimero irracional, es decir, consta de « cifras decimales no periddicas.
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LES. "Fernando de Mena"

‘Socublamos (Cdod Reol)

(pq 2°=4)

=2

log,4

Notese en la tabla que:

=8)

3

(pg 2

,8=3

log

=16)

(pg 2"

=4

log,16

obtener dicho nimero»

argumento o antilogaritmo

X
log, N

=N

= ax

<

=X

ogaritmo

base

Y, en general:

|« El logaritmo en base a de un ndmero es el exponente al que hay que elevar la base para

Definicidn

pq
pq
pq
pq
pq
pq

log,81

Ejemplos:

log,,100

log,64

log,1/2

log,3

log,(-9)

. n
X como inversa de x

Notese que en todo esto hay cierta analogia con la conocida definicion de tYa

Ejemplo 4: Utilizando la tabla de la funcion y

y=log 12X

(ejemplo 2), obtener la tabla de y=log, ,,x y su grafica.

FUNCION

<
[
[id
w
>
<

z'<
.DS
Sf
=
FW

[l Al il il Tl sl Rl it Sl Bl sty Bttt

-2

-3

-4




ALFONSO GONZALEZ
IES FERNANDO DE MENA. DPTO. DE MATEMATICAS

CONCLUSION: Propiedades de la funcion logaritmica

19) Dom(f)=R+—{O}, o dicho de otra forma, « No existe el logaritmo de un nimero negativo ~ °»

2°) Im(f)=IR, por lo que podemos afadir: «...pero un logaritmo puede ser negativo  »

39)[log,a=1| y |log,1=0

4°) a>1 = logx CRECIENTE

O<a<l = |OgaX DECRECIENTE
5% a>1= limlog,x=-c  limlog, X =
x-0" X — 00

a<l = limlog, x = o limlog, X = —oo
x-0" X — 00

6°) x=0 A.V., es decir, «La funcion logaritmica log _x siempre presenta el eje y como A.V. ®»

Todo lo visto hasta ahora se puede resumir en las siguientes graficas:

x=0 A.V.

x=0 A.V.

M Caso particula: LOGARITMOS NEPERIANOS ": Son los que utilizan como base

e~2,718281828459...; tienen una notacion especial:

(pag. 35 del libro de texto) log x=Inx

Ejercicio final tema: 4

5 - . 2 . P . . L .
Notese que, puesto que la funcién exponencial y la logaritmica son inversas, el dominio de una coincide con el recorrido
de la otra, y viceversa.

® Notese que nos referimos a log,x; por ejemplo, |ogz;)1( presenta Unicamente A.V. en x=1y x=2
X —

" Se llaman asi en honor a John Neper (1550-1617), matematico escocés que, como ya se ha dicho, ided los logaritmos.
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1) CALCULO LOGARITMICO  (pag. 34 libro de texto)

[11.1) Logaritmo de un producto : log (p-q) =logp+log q) Es decir, «El logaritmo de wun
producto es la suma de logaritmos»

conocemos pyq

=x=a"= —_—
p} p-g=a*-a’ =a*” =|log, (p-q) =x+y =log, p+log, q| (CQD.)

=y=a’' =q

Observaciones: 1) Esta férmula es valida en cualquier base.

2) Esta férmula se puede generalizar a 3 0 mas argumentos:
log (p-q-r)=logp+logqg+logr etc.

3) Esta formula -y las siguientes que veremos a continuacion- nos puede servir para
comprender como surgieron los logaritmos en el siglo XVI como instrumento para
facilitar los calculos astrondmicos con cantidades elevadisimas para la época (como
ya indicamos al comienzo del apartado Il). Vamos a explicarlo con un ejemplo:

Supongamos que queremos hallar el valor de N=1638457-1968334

(Recordar que, antes de la aparicion de las calculadoras, operaciones de este tipo
eran muy laboriosas) Tomamos logaritmos en ambos miembros:

log1638457 +10g1968334=IogN

Se disponia de tablas de logaritmos muy completas, con las que se podia reemplazar
cada logaritmo por su valor:

6,2144...+6,2940...=logN
Es decir: 12,5085...=logN

A continuacion, se buscaba en las tablas el caso inverso, es decir, cual es el nimero
cuyo logaritmo es 12,5085... (lo que se conoce como antilogaritmo ®):

logN=12,5085...= N=[3225030 620 638|

Hoy en dia todo esto se nos puede antojar algo laborioso, pero situémonos en
aquellos tiempos —no muy remotos’-, sin ordenadores ni calculadoras...

[1.2) Logaritmo de un cociente p Es decir, «El logaritmo de un cociente

log q- logp-logq es la resta de logaritmos»

Dem:

8 Enla calculadora, para hallar un antilogaritmo, normalmente se utiliza la combinacion [SHIF —:
logN=12,5085...= N=| SHIF — 12,5085...=3225030620638

® por ejemplo, el uso generalizado de las calculadoras se produjo en la década de los 70 del siglo pasado...
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[11.3) Logaritmo de una potencia

log p" =n-logp Es decir, «El logaritmo de una potencia es
el exponente por el logaritmo de la base»

Dem: Vamos a probarlo para neN:

n términos n términos

‘Iogpn =log(p-p-p-.f...p)= logp+ logp+ .Y+ bgp = n-Iogp] (C.QD.)

Observaciones: 1) En realidad esta formula es valida YynecR

2) Caso particular: LOGARITMO DE UNA RAIZ:

a1
log¢/p =log p” =E-Iogp (CQD.)

Es decir: «El logaritmo de una raiz es el inverso del indice

por el logaritmo del
radicando»

Ejercicios final tema: 5 al 19

IV) ECUACIONES EXPONENCIALES Y LOGARITMICAS

«Una ecuacién exponencial

(pags. 78y 79 libro de texto)
es aquella en la que la incognita aparece como exponente». Existen varios

procedimientos para su resolucién, dependiendo del tipo de ecuacion; basicamente, se pueden resumir en
tres:

1% caso: Algunas ecuaciones exponenciales se resuelven consiguiendo una igualdad entre dos potencias de
la misma base, con lo cual los exponentes tendran que ser iguales.

Ejemplo5: 4% =8*

2% caso: Cuando figuran sumas y/o restas de expresiones exponenciales, lo que suele funcionar es aplicar un

cambio de variable del tipo a*=t, con lo cual la ecuacion exponencial se transforma en una ecuacion
algebraica en t.

Ejemplo 6: 9* +3* =6642
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3% caso: En otros casos lo que suele funcionar es tomar logaritmos decimales (o también neperianos, segln
convenga...) en ambos miembros (jevidentemente, esto no funciona cuando al menos uno de los
miembros es una sumal).

Ejemplo 7: 2%*7'=3*

NOTA: El saber cual de los tres procedimientos aplicar a una ecuacién exponencial concreta es una
técnica que requiere practica y sentido comun; en algunos casos solo funciona uno de los tres métodos,
mientras que en otros es posible que se pueda elegir entre dos de ellos, o cualquiera de los tres... Para
adquirir dicha técnica, resultara util el siguiente ejercicio:

Ejercicios final tema: 20 al 22

B «Una ecuacion logaritmica es aquella en la que la incognita aparece en el argumento de un logaritmo». Se
resuelven siempre aplicando las propiedades de los logaritmos en orden inverso hasta lograr una igualdad de
logaritmos de la misma base, con lo cual sus argumentos seran iguales (esto se conoce como propiedad
inyectiva):

Iogax=logay = XxX=y

iIMPORTANTE!: En este caso es fundamental comprobar las posibles soluciones ob tenidas
sustituyéndolas en la ecuacion del principio, y descartar aquellas que conduzcan a un
logaritmo con argumento negativo.

Ejemplo 8: logx=2log 4

Ejemplo 9: 4 log x-1 = log 4+log (2x) (Sotuc - x = 2310)

Ejercicio final tema: 23
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V) CAMBIO DE BASE

Férmula del cambio de base de sistema de logaritmos Iogbx = |OQM

Dem: Puesto que el logaritmo y la exponencial son funciones inversas, es evidente que:
X =a log 4 x

Tomando log, en ambos miembros, y aplicando la formula del logaritmo de una potencia, obtenemos la
férmula anterior (desordenada):

log, x =log, a**=log, x - log, a (C.QD)

Utilidad: La férmula del cambio de base permite calcular logaritmos en cualquier base con las calculadoras
habituales, que sélo disponen de logaritmos decimales; en efecto, para ello basta con tomar b=10
en la férmula, con lo cual se obtiene:

log x =log, x -log a

Despejando:
log 2 X :loﬂ
log a
log9 0,9542... . I
Ejemplo : log,9 :Iog 3 = 0.4771.. =2 (Como puede comprobarse, aplicando la definicion...)

Ejercicios final tema: 24 al 26



26 EJERCICIOS de LOGARITMOS

Funcidon exponencial y logaritmica

1. Para cada una de las funciones que figuran a continuacion, se pide: i) Tabla de valores y representacion
gréfica. i) Signo de f(x). iii) Cortes con los ejes. iv) Intervalos de crecimiento. v) Dominio y recorrido.
vi) Asintotas. vii) lim f(x) y lim f(x)
a) f(x)=10" y f(x)=log x b) f(x)=0,1" y f(x)=log,, X c) f(x)=e”* y f(x)=Inx
d) f(x)=3* y f(x)=log, x

m Definicién de logaritmo: ~ [loggN=x < a* =N|  (donde a>0, a#1)

B Sistemas de logaritmos mas utilizados:

NOMBRE BASE | NOTACION DEFINICION
Logaritmo decimal a=10 log log N=x < 10X =N
Logaritmo neperiano® | a=e Ln, In InN=x<eX =N donde e [12,718281828459... se
llama cte. de Euler; es un nimero
irracional.
Definicion de logaritmo
2. Utilizando la definicion, hallar los siguientes logaritmos:
a) logs; 9 e) |ng\/§ i) log,64 m) log, 256 q) log, 1024
b) logs; 81 f log,V8 ) logy 0,01 n) log,1/64 r |ngf//764
¢) logs1/9 g) log;01000 k) log,1/16 o) log,0,125 S) loggv27
d) logs(-9) h) log, 2 ) logs0,2 D) logsl t) log,log.4
(Soluc:a)2; b)4; c)-2; d) [; e)1/2; f)3/2; g)3; hy1/2; i)3; j)-2; k)-2; I)-1; m) 4; n)-3; 0)-3; p) O;
q) 10; 1) -6; s) 3/2; 1) 1)
&~ Se recomienda ver también los ejercicios resueltos 1 pag. 35y 10 pag. 44, y realizar los ejercicios 49 y 50 de la
pag. 48 del libro.
3. Calcular los logaritmos decimales de los siguientes niumeros (sin calculadora) y comprobar el resultado:

a) 10.000 b) 1.000.000  c) 0,001 d) 1/1.000.000 e) 10° f) 107
g) 10 h) 1

(Soluc: a) 4; b) 6; c)-3; d) -6; €)8; f)-7; g)1; h)O0)

& Se recomienda realizar también el ejercicio 56 de la pag. 48 del libro.

! En honor a John Napier (Neper, en latin), matematico inglés (1550-1617) inventor de los logaritmos.
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4. Utilizando la definicién de logaritmo, hallar el valor de x en cada una de las igualdades siguientes:

a) log, 8=x
b) log,1/8=x
c) log 100=x
d) logzx=3

e) Inx=2

f) logsx=-2
g) log,49=2
h) log, 8=3

i) In e’=x
i) logy64=1
k) logy25=-1

) 1091/100100=x

m) log, 0.01=2
n) Inx=-1/2
0) logyzex=2

p) logx2=0

) 10go.25X=2

r log, (-16)=x
s) log,125=-3
t) logslogs 3)=x

(Soluc: a) 3; b) -3; ¢) 2; d) 27; e) e’ f)1/9; g) 7; h) 2; i)3; j) 64; k) 1/25; I) -1; m) 0,1; n) vele; o) 1/1296;
p) [; 0)0,0625; r) L; s) 1/5; t) 0)

& Se recomienda ver también el ejercicio resuelto 11 pag. 44 y realizar los ejercicios 51 y 54 pag. 48 (x en la base)

Célculo logaritmico

B Formulas del céalculo logaritmico:

log (p-q)=logp+logq

Iog%=logp-logq

logp"” =n-logp||logVp =%Iogp
|
Casos particulares: |09aax =X a %% = x IneX =x enX =x
log,a=1| [log,1=0 fne=1] [n1=0]
5. Aplicando las férmulas anteriores, calcular:
S h) it V3 W) log, -
a) logg . P) log, -~ % 223
b) log, 427 i) log,2 Q| Je X) log v20 +log /5
ni
j log, 2 e 3
¢) log, 243 j) log, %) log 3100
3 1 log,(-4) 10
k) loggv/32
d 1 s) log,%/32 ) log, —
) Ioga\/a |) ln% 2 g3 27%/6
) t) log,v27
e) Ine m) log, 64 a) &
¥/64 {le
f log,—— n) log, — W) tog, =g
“Vea °i 54 8) 1og 10
3 V) In 1 0,1
9) log, Yo 3 It
0) |093_
{81

(todas son validas en cualquier base)

€) log,;125

(Soluc: a)-2; b)3/4; c)3/2; d)-1/2; e)2; f)-3/5; g)2/3; h)-1; i)1/2; j)1/3; k)5/6; I) 1/3; m) 6; n) -3;
0) 1/5; p) -3/2; q) -1/2; r) [; s)5/3; t) 3/2; u) -9/5; v) -2/3; w) -5/2; x) 1; y) -1/3; z) -11/3; a) 3/4;

B 3I2; Y13, §-714; & -3)

& Se recomienda realizar también el ejercicio 1 pag. 36 del libro.
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6. Expresar en funcién de log 2 los logaritmos decimales de los siguientes nimeros, y comprobar con la

calculadora:

a) 16 d) 0,25 g) 1/40 i 0,32 m) 3/0,08
b)5 e) 0,625 h) 316 k) 0,08

c) 32/5 f) 250 i) 16/5 ) %80

(Soluc: a) 4log 2; b) 1-log 2; c) -1+6log 2; d) -2log 2; €) 1-4log 2; f) 3-2log 2; g) -1-2log 2; h) i/og 2; i) -1+5log 2;
3

j) -2+5log 2; k) -2+3log 2; 1) éﬂ+3/og2,§ m) _§+/ogz)

7. Expresar en funcion de In 2:

a) In8 ) In® o) m§ d) m% e) In2e

1+in2

(Soluc:a)3In2; b)1-In2; ¢)3-2n2; d) - L s 22 €
2

8. Expresar en funcion de log 2 y log 3 los logaritmos siguientes, y comprobar con la calculadora:

a)log 25 d) log 9/4 g) log 162 i) log 90 m) log /3,6
b)log 24 e) log 36 h) log 3,6 k) log 0,27
c)log 4/3 f) log 30 i) log1,2 ) log0,72

(Sol: a) 2-2 log 2; b) 3 log 2+log 3; ¢) 2 log 2-log 3; d) 2 log 3-2log 2; €) log 2 +log 3 ; f) 1+log 3; g) log 2+4 log 3;
3

h) -1+2 log 2+2 log 3; i) -1+2 log 2+ log 3; j) 1+2 log 3; k) -2+3 log 3; ) -2+3 log 2+2 log 3; m) -1/2+ log 2+ log 3)

9. Expresar en funcion de log 2, log 3 y log 7 los logaritmos siguientes:

a) log 84 b) log 0,128 c) log 0,125 d) log 14,4 e) log 312

10. Justificar las siguientes igualdades:

a) __l0g6*log2 _, b) log 125=3(1-log 2) ) l0g6+log3log2 _, gy ;521921
log9 +log 8 —log 6 log 9-log 3 4
e) 1+log8 _
log5+2log4

& Se recomienda realizar también el ejercicio 61 pag. 48 del libro.

11. Sabiendo que log 7,354=0,866524..., hallar (sin calculadora):
a) log 735,4 b) log 0,007354 c) log 7354

12. Utilizando las férmulas del calculo logaritmico, desarrollar al maximo las expresiones siguientes:

a) log (2x)° d) In (ax®) 9) log P D) log [mnj
b) log (2x°) e) In (ax)’ ' P
K) log~/mn
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D nVx® P) log-M=X. s) log (x"y")
m) log (¢-y?) yme e ) 1og 201
4
" q) Iog(lO 3/;) Pq
" log | ™ ¥
pqg a2b305 u) |n7X
I‘) Iog X
0) logvm? —n? mp

(Sol: a) 3log 2+3 log x; b)log2+3log x; c¢)2log2+2logx-2logy; d)Ina+2Inx; e)2Ilna+2Inx; f) llog c,
3

g) log m+log n+log p-log g-log r; h) g/og g, i) rlog m+rlog n-rlog p; j) -1-Inx; k) w; ) i/n X

m) log(x+y)+log(x-y); n) 71109 m-log p-rogq ; o) fog (m+n)* g (M =11).p) o0 s x i log n-x L log 7 +x° )
2 2 2

a) 7+/;~‘7X i) 2/093+3/09b+52/090‘/09m‘/09:0;s) n log x+m log y; t) log 2+2 log m+3 log n-log p-4 log q
W -Lmx)
2

&~ Se recomienda ver también el ejercicio resuelto 3 pag. 36 y realizar el ejercicio 60 pag. 48 del libro.

13. Obtener x en las siguientes expresiones:

a) logx=1+2loga (So/uc.'x=7032)
b _ 1 \ 22b6
) logx=2 (loga+3logb)— (2logc+logd Soluc : x =

2 cNd
C) |nx=w_3(2|na_|nb:

@~ se recomienda ver también el ejercicio resuelto 12 pag. 44 del libro, y realizar el ejercicio 55 pag. 48 del libro.

14. Sabiendo que x=7 e y=3, utilizar la calculadora para hallar:

a) log X* b) log (2x) c) log®x d) log (x+y) e) logx +y f) log XY g) log x+y)
2 2
15. a) Hallar a sabiendo que log, %+ log,b =2 (Soluc: a=49)
e og IN ) o e
b) Si logsN=3, ¢ cuanto valelog, N ¢ Cuanto vale N~ (Soluc: -8; N=64)

& Se recomienda ver también los ejercicios resueltos 3 y 4 pag. 36, y realizar los ejercicios 4 y 5 pag. 36,y 57 y 58
pag. 48 del libro.

16. ¢ En qué base se cumple que log, 12+log, 3=2? (Soluc: a=6)

& Se recomienda realizar el ejercicio 63 pag. 49 del libro.

17. ¢V o F? Razona la respuesta:

a) log (A+B)=log A + log B d) lng —Inx
b) log (A>+B?=2log A+ 2log B 2
C) In 2X - e) |Og ﬁ = M)

Inx C logC
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f) El logaritmo de un numero siempre da comqg g) Los logaritmos decimales de numeros <1 son
resultado un namero irracional. negativos; en caso contrario, son positivos.

&~ Se recomienda realizar también el ejercicio 64 pag. 49 del libro.

18. CURIOSIDAD MATEMATICA: Comprobar la veracidad de la siguiente formula, debida al fisico britanico
Paul Dirac (1902-1984), que permite escribir cualquier nimero N empleando solamente tres doses:

N=-og, log, ey y2

19. ¢Cuales son los niUmeros cuyos logaritmos decimales estan comprendidos entre 0y 2? ;Y entre 0 y -27?
(Soluc: 1y 100; 0,01y 1)

Ecuaciones exponenciales :

20. Resolver las siguientes ecuaciones exponenciales por el método mas apropiado, y comprobar el resultado
en cada caso:

a) 3*=48 (Soluc: x[B,5237) w) 3%.2%"1 =g (Soluc:
5 x=1)
b X = = Soluc: x/7-1,7549 2
) 2 27 (Solue: x ) X) e =¢° (Sol: x4=1, x2=3)
c) 2*"+4=80 (Soluc: x/5,2479) y) 207° =3 (Soluc: xJ-7,8380)
d) 2:3*-3*+3=0 (Soluc: x=1) z) 2% -3-22"+8=0 (Soluc: x1=1, x2=2)
e) 3" +3*" -3 =63 (Soluc: x=3) a) 3>* =729 (Soluc: x=5)
f) Q2x-3 — gx+1 (Soluc: x=-6) B) e* =73 (Soluc: x/11,1452)
g) 3**2 4 91 = 810 (Soluc: x=2) y) 2% = 3% (Soluc: x/15,38)
X=3 — _ .
h)y 222%=-3 (Soluc: [7 soluc.) & o+ _1 (Soluc: x=#2)
8
i) 5 1=24+ 3 (Soluc: x=2)
5 €) 10° =1 (Soluc: x=3)
) 2e4=3 (Soluc: x/4,4055) Q) 3*+3"™ =4 (Soluc: x1=0, x2=1)
K) 100-10* = ¥1000° (Soluc: x=3) n e*?+e'=e* +e (Soluc: x1=-1, x2=2)
) 3¥2=768 (Soluc: x/12,0949) 0) 272=768
m) 4°*2 =272 (Soluc: [7 soluc.) 1) ¥Ya=a" (Soluc: x=1)
n) 32 =37 (Soluc: x=1) K) e* -2e*+2=0 (Soluc: [/ soluc.)
0) 1. 27 (Soluc: x/*3,2958) A) 4 -142"+12=0  (Soluc: x1=2, x,=log 3/log 2)
eX
, W) 2%7".37x =52 (Soluc: x=1)
p) 5% 756 =1 (Soluc: x31=2, x,=3) ,
v) 2% =4 (Soluc: x1=0, x>=1)
q) 3><.(32)X =93 (Soluc: x=2)
§ 2.3 =4 (Soluc: x=1)
2x _ x+1 2 _ IX=
N e*-2e"+e?=0 (Soluc: x=1) 0) 2 =3"4* (Soluc: x=1)
S) 2*-10-2*+16=0 Soluc: x/D,83 .
) ( ) m 9 +2-3"=27 (Soluc: x=1)
t) 2x+2 + 2x+3 + 2x+4 + 2x+5 + 2x+6 = 31 (SOlUC: X:—2)
p) 4*-22"=6 (Soluc: x/1,5850)
u) e* -5e> +5e* +5e* ~6=0 (Sol: x1=2, xo=In2; x3=In3)
o) 11-3* -9 =18 (Soluc: x1=2, x.=log 2/log 3)
V) 2% = g% (Soluc: x=3)
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) 3 =[1JZH (Soluc: x=-2) v) 27 -16=2"" (Soluc: x=3)
3

& Se recomienda ver también los ejercicios resueltos 1 pag. 78 y 5 pag. 89, y realizar los siguientes ejercicios del
libro: 52c,d y 59a,c pag. 48; 7y 8a,b pag. 79; 15, 16 y 17 pags. 93y 94

21. Considérese la siguiente férmula:
U=P(p+V)™*"
Despejar p (Ayuda: no es necesario utilizar logaritmos) (Soluc: p=-v +p°-U ™)

22. Sin necesidad de operar, razonar que ecuaciones del tipo:
2 +3*=0
424291 42=0
x?+5*=0, etc.

no pueden tener solucién.

Ecuaciones logaritmicas

23. Resolver las siguientes ecuaciones logaritmicas, comprobando la validez de las soluciones obtenidas:

a) 2 log x-log (x+6)=3 log 2 (Soluc: x=12)

b) 4 Iogz(x2+1):I092625 (Soluc: x=#2)

C) log ¢ +1)log -1 )=|ogg (Soluc: x=45)

d) In (x-3)+In (x+1)=In 3+In (x-1) (Soluc: x=5)

e) 2 log®x+7 log x-9=0 (Sotuc - X, =10, x = V0 /10°)
f) 2In(x-3)=Inx-In 4 (Soluc: x=4)

g) log (x+3)-log (x-6)=1 (Soluc: x=7)

h) log (x+9)=2+log x (Soluc: x=1/11)

i) log (x+1)+log (x-1)=1/100 (Soluc: [7 soluc.)

) Iog\/m + Iog\/; =1 (Soluc: x=5)

K) log (X*-7x+110)=2 (Soluc: X,=2; X2=5)
) 2Inx+31In (x+1)=31In2 (Soluc: x=1)

m) log (x2+3x+36):1+log (x+3) (Soluc: x1=1; x,=6)
n) In x+In 2x +In 4x=3 (Soluc: x=e/2)

0) 4log x-2log (x-1)=2 log 4 (Soluc: x=2)

p) In (x-1)+In (x+6)=In (3x+2) (Soluc: x=2)

q) 2 log x+log (x-1)=2 (Soluc: x=5)

r) 2log (x+9)-log x=2 (Soluc: x/1,81)

s) log (2x+6)-1=2 log(x-1) (Soluc: x1=2; x,=1/5)

t) log (x+11)-2 log x=1 (Soluc: x=11/10)
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u) log (6x-1)-log (x+4)=logx

(Soluc: x=1)
v) log x*+log x*=5

(Soluc: x=10)

& Se recomienda ver también los ejercicios resueltos 1 pag. 79 y 4 pag. 89

Sistemas de ecuaciones exponenciales y/o logaritmic

as.

&~ Se recomienda ver los ejemplos 1b pag. 80 y 4 pag. 81, y realizar los ejercicios 2b, ¢ pag. 81 y 23 pag. 94 del
libro.

Cambio de base :

Iogbx = Iogba-logax

(férmula del cambio de base)

24. Utilizando la formula del cambio de base se pide:

a) Demostrar que log, b dlog, a=1

b) Hallar la relacién entre el logaritmo neperiano y el logaritmo decimal.
c) Expresar Iogzx en funcion de logx (Soluc: log, x=3,32191ogx)

25. a) Nuestra calculadora solo dispone de logaritmos decimales. Usando la férmula del cambio de base,
hallar log,5

b) Razonar que log,5 es irracional.

26. Volver a hacer el ejercicio 2, pero utilizando esta vez la calculadora y la férmula del cambio de base.

&~ Se recomienda ademaés ver los ejercicios resueltos 5 pag. 36 y 9 pag. 44, y realizar el ejercicio 3 pag. 36 del
libro.



